

香港防止虐待長者協會
提交立法會福利事務委員會
於二零零七年十二月十日舉行的會議
就討論「檢討高齡津貼」意見書

背景

本港的長者，大半生勞累貢獻社會，香港才有今天的成就，大家應該好讓他們安享晚年。可惜，本港大部份長者，因為並無參與任何退休保障的計劃；或他們所參與的退休保障的計劃，無法滿足其生活上的基本需要。故此，他們只有選擇依靠綜援計劃來生活。當中部份因為社會福利署制度（如衰仔紙）或個別保障辦事處人員的態度，導致他們無法得到綜合社會保障援助（綜援）的保障，只能依靠高齡津貼（俗稱生果金）為生。特首曾在施政報告提出的「社區安老理念」的政策。可惜，財政上一直故步自封，導致施政報告的理念與實際執行上，彷彿好像「思覺失調」那樣。

根據勞工及福利局在二零零七年十一月發出，在今天會上討論的文件第五段告訴我們：「政府當局會不時根據社會保障援助物價指數（社援物價指數）的變動不時調整高齡津貼的金額」；可惜，歷史告訴我們，高齡津貼（俗稱生果金）已經十年沒有任何增加，本會認為政府應立即增加高齡津貼的金額，福為民開。再者，高齡津貼的原意根本不是向各長者作出施捨。因此，本會認為勞工及福利局根本不應根據社會保障援助物價指數，來計算高齡津貼的金額。

毫無誠信，管治權威何在

根據報章報導，日前一班長者走到中文大學，向已腳痛退休的前特首董建華博士，要求他兌現增加高齡津貼的承諾。這些長者向一個已退休的前特首作出要求的行為，看來似滑稽，但實在不無道理。正所謂：「冤有頭，債有主」，誰叫他當特首時亂開支票，答應長者在任期內增加三百元生果金，開了支票卻無法兌現，長者不追他追誰？欠債還錢，天公地道！如果我們的政府對廣大的長者言而無信，它仍有管治威信嗎？

平心而論，本會相信董建華博士當時也許不是存心要開空頭支票，只是人算不如天算，他自己恐怕也沒有料到任期未滿，腳會忽然「痛」起來，連站都站不穩，結果還沒來得及兌現承諾，那就半途逃掉。

董去曾還，天公地道

董去曾來，董建華博士所欠下長者的債，理應由繼任的特首償還，誰知我們的特首只記得兌現「十大基建」的支票，忘記了「高齡津貼」那部份仍未兌現。難為了我們的長者，為區區幾百元生果金頻頻撲撲，至今「求生不得，求死不能」，什麼「老有所養、老有所屬、老有所為」，簡直是開我們玩笑！

庫房水浸，刻薄長者

說起來實在莫名其妙，庫房現時嚴重水浸，政府「肥到襪都穿唔到」，為何對長者還是如此刻薄呢？在今天會上討論的文件第五段告訴我們：「高齡津貼仍有 7.6% 的下調空間」。現時七十歲或以上長者，每月可獲七百零五元高齡津貼，六十五至六十九歲長者經入息審查後，每月可得六百二十五元津貼。得雞碎咁多，梗係唔夠啦，家陣百物騰貴，通脹逼人，豬肉最離譜，批發價連升八個星期，零售價超過四十蚊一斤，真係「飲完豬肉湯，成個月眼光光」（因為已經有餘錢買個生果幫助消化）。

公務員和公營機構加薪，一擲過百億，本會真的不明白為何政府就是不肯增加一點生果金，讓我們的長者也感受一下「二十年來最好」的喜悅呢？以現時港府的財政狀況而言，別說增加一點生果金，就算向所有六十五歲以上老人家每個月派發三數千元生活費也綽綽有餘。須知這不是施捨，而是敬老！難道我們的政府老是「只懂救市，不懂救人」？

百物騰貴，生活艱難

現時本港百物騰貴，政府終於有了少少反應，表示將調高綜援金額。從立法會財務委員會文件得知，政府會在星期五，向立法會財委會申請撥款，由明年二月起提高綜援金額 2.8%。

綜援金額提高 2.8%，相信是根據政府估計的所謂今年整體通脹率約在這個水平而作出，但政府又是否知道，日常必需食品特別是肉類蔬菜價格漲幅都達雙位數。因此，綜援金額提高不足 3%，只是聊勝於無而已。以一般長者來計算，每月只加了 65 元。政府知不知道，65 元根本一斤半豬肉也買不到。

再者，據知財政司司長正在聽取財政預算案的意見，本會十分憂慮只怕他們研究的不是如何令低下階層市民開心，而是令十六萬公務員開心。

本會認為香港號稱國際大都會，又稱有完善的保障制度，但為何現在還有長者在街中拾紙皮、拾汽水罐、居住籠屋，甚至鬪街呢？這不是香港的恥辱嗎？這明顯是我們的那個保障制度支援無力。政府在增加公務員、醫生、護士及社工的工資的時候，明顯地漠視了我們依靠綜援金受助長者的「基本生存須要」。政府應立即恢復 1999 至 2003 年削減的綜援金額，同時恢復各項特別津貼，以改善長者的生活水平。

基於上述各項原因，本會現有以下訴求

- (一) 立即兌現前特首董建華博士增加三百元高齡津貼的承諾；
- (二) 立即執行立法會通過高齡津貼增加至一仟元的議決；
- (三) 立即廢除根據社會保障援助物價指數（社援物價指數）來計算高齡津貼（俗稱生果金）的方法；
- (四) 政府應立即實行全民退休保障；
- (五) 立即廢除 65-69 歲須資產審查，才可領取高齡津貼的安排；
- (五) 未來所有綜援金及高齡津貼上調的比率，應與公務員薪酬水平的調整比率劃一計算；或未來所有公務員薪酬水平的調整比率，劃一以社會保障援助物價指數計算。

香港防止虐待長者協會
政策及法律支援部
10-12-2007